



பாஸெல் நகர அரசு வழக்கறிஞரின் அலுவலகம்

பாதிக்கப்பட்டோருக்கு உதவும் துண்டுப் பிரசாரம்

இக்கையேடு சுவிஸ் குற்றவியல் நடைமுறைக் கோவையின் (Swiss Code of Criminal Procedure (StPO)) 305 ஆம் உறுப்புரையின் கருத்தினுள் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான தகவலாக அமையும்

உங்களுக்கு ஏதேனும் சந்தேகங்கள் அலுவலக கரிசனைகள் இருப்பின், தயவுசெய்து பாஸெல் நகர அலுவலக அரசு வழக்கறிஞரை அல்லது பாஸெல் நகர இளைஞர் அலுவலகத்தை (வயது குறைந்த பாதிக்கப்பட்டவர்கள்)

வாசகங்கள் (சுவிஸ் குற்றவியல் நடைமுறைக் கோவையின் உறுப்புரை 116)

பாதிக்கப்பட்ட நபர் என்பவர், குற்றத்தினால் உடல், பாலியல், அல்லது உள ரீதியில் நேரடியாகப் பாதிக்கப்பட்டு காயப்பட்டவர் ஆவார்.

மனைவி அல்லது வாழ்க்கைத் துணை, பிள்ளைகள், பெற்றோர்கள் மற்றும் நெருங்கியவர்கள், பாதிக்கப்பட்ட நபரின் உறவினர்களுக்குள் அடங்குவர்.

பாதிக்கப்பட்ட நபருக்கான விசேட உரிமைகள் (உறுப்புரை 117 எப்.எப். எஸ்.டி.பி.ஓ)

இரகசியத்தன்மைக்கான உரிமை

பாதுகாக்கப்பட வேண்டிய நலன்களைக் கருத்திற் கொண்டு, மக்களை மொத்தமாக அல்லது பகுதியளவில் விசாரணையில் சமூகமளித்திருப்பதிலிருந்து தவிர்த்தல். (உறுப்புரை 70 (1) (அ) எஸ்.டி.பி.ஓ).

நீதிமன்ற நடவடிக்கைகளுக்கு வெளியே அநாமதேயத் தன்மைக்கான உத்தரவாதம் (உறுப்புரை 74 (4) எஸ்.டி.பி.ஓ).

செயல்முறையின் அனைத்துக் கட்டங்களிலும் பாதிக்கப்பட்டவரின் தனிப்பட்ட உரிமைகள் பேணப்படல் (உறுப்புரை 152 (1) எஸ்.டி.பி.ஓ).

நம்பிக்கைக்குரிய ஒருவருடன் சேர்ந்து வருவதற்கான உரிமை

வழக்கறிஞருடன் சேர்த்து தனக்கு நம்பிக்கைக்குரிய ஒருவரையும் தனது அனைத்து செயல்முறை நடவடிக்கைகளின்போதும் அழைத்துவருவதற்கான உரிமை பாதிக்கப்பட்ட நபருக்கு உண்டு (உறுப்புரை 152 (2) எஸ்.டி.பி.ஓ).

நீதிமன்ற விசாரணையில் கலந்து கொள்வதிலிருந்து பொதுமக்கள் தவிர்க்கப்படின், தனக்கு நம்பிக்கைக்குரிய நபர்கள் மூவரை தன்னோடு அழைத்து வர பாதிக்கப்பட்டவரால் முடியும். (உறுப்புரை 70 (2) சுவிஸ் குற்றவியல் நடைமுறைக் கோவை).

பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளுக்கான உரிமை

பாதிக்கப்பட்ட நபரின் கோரிக்கையின் பிரகாரம், பாதிக்கப்பட்ட நபர் குற்றஞ்சாட்டப்பட நபரைச் சந்திப்பதை விட்டும் குற்றவியல் அதிகாரிகள் இயலுமானவரை தவிர்ந்து நடப்பர். எனினும், விசேட வழக்குகளில் ஒரு ஒப்பீட்டைச் செய்யுமாறு உத்தரவிடப்பட முடியும் (உறுப்புரை 152 (3) மற்றும் (4) எஸ்.டி.பி.ஓ).

தகவல்களைப் பெறுவதற்கான உரிமை

குற்றவியல் நடைமுறைக் கோவையின் பிரகாரம், பாதிக்கப்பட்டவருக்கு அல்லது உயிரோடிருக்கும் அவரது உறவினர்களுக்கு குற்றவியல் செயல்முறைகளின் போதுள்ள அவர்களது உரிமைகளையும் கடமைகளையும் பற்றி பொலிசார் அல்லது வழக்குத் தொடருநர்கள்முழுமையாக அறிவித்தல் வேண்டும். (உறுப்புரை 305 எஸ்.டி.பி.ஓ).

இலவச சட்ட உதவிக்கான உரிமை

கோரிக்கையின் பேரில், குற்றவியல் அதிகாரிகள் பாதிக்கப்பட்டவருக்கு முழுவதுமாகவோ அல்லது பகுதியாகவோ, அவருக்குத் தேவையான ஆதாரங்கள் இல்லாவிட்டால், குற்றவியல் நடவடிக்கை நம்பிக்கையற்றதாகத் தோன்றவில்லை என்றால், அவரது குற்றச் செயலைச் செயல்படுத்த இலவச சட்ட உதவியை வழங்குவார்கள். பாதிக்கப்பட்டவரின் உரிமைகளைப் பாதுகாக்க இது அவசியமானால் ஒரு வழக்கறிஞரை நியமிப்பதும் சுதந்திரமான நீதி நிர்வாகத்தில் அடங்கும். மேல்முறையீட்டுச் செயல்பாட்டில், இலவச நீதி நிர்வாகம் மீண்டும் விண்ணப்பிக்க வேண்டும் (கலை. 136 StPO). பாதிக்கப்பட்டவர் மற்றும் அவரது உறவினர்கள் இலவச சட்ட நிர்வாகத்திற்கான செலவுகளை திருப்பிச் செலுத்த வேண்டிய கட்டாயம் இல்லை (கலை. 138 பாரா. 1^{bis} StPO).

இத்துண்டுப் பிரச்சாரத்தைச் சமர்ப்பிக்கும்போது உங்களுக்குத் தேவையான அனைத்து விபரங்களும் உங்களுக்கு கிடைக்கும்!

பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான தொழில்சார் சுயாதீன ஆலோசனை நிலையங்கள் உள்ளன. ஆலோசனை நிலையம் மருத்துவ, உளவியல், சமூக, பொருள் சார்ந்த மற்றும் சட்ட உதவிகளை வழங்குகிறது. பாதிக்கப்பட்டவருக்கு வழங்கப்படும் உதவி முழுமையான இரகசியத்திற்கு உட்பட்டது.

சட்ட ஒழுங்கு பற்றியும் விசாரணை அல்லது தடுப்புக்காவல் இரத்தானது பற்றியும் மற்றும் குற்றஞ்சாட்டப்பட்டவர் தப்பித்துச் செல்வது பற்றியும் பாதிக்கப்பட்டவருக்கு அறிவிக்கப்படும் (உறுப்புரை 214 (4) எஸ்.டி.பி.ஓ).

குற்றஞ்சாட்டுப் பத்திரம் அரசு வழக்கறிஞரினால் உடனடியாக பாதிக்கப்பட்டவருக்கு அனுப்பப்படும் (உறுப்புரை 327 (1) எஸ்.டி.பி.ஓ).

வெளிப்படையான கோரிக்கையின் பேரில், பாதிக்கப்பட்டவர் அவர் அல்லது அவள் பாதிக்கப்பட்ட வழக்கில் ஒரு முடிவை அல்லது தண்டனை உத்தரவை வழங்க நீதிமன்றம் அல்லது அரசு வழக்கறிஞர் அலுவலகத்தை இலவசமாக கோரலாம்.

பாதிக்கப்பட்டவர் மற்றும் உறவினர்கள், தண்டனை பெற்ற நபரால் எடுக்கப்பட்ட தண்டனை மற்றும் நடவடிக்கைகள் தொடர்பான முடிவுகள் மற்றும் உண்மைகளைப் பற்றி சட்ட அமலாக்க அதிகாரியிடம் தெரிவிக்குமாறு கோருவதற்கு உரிமை உண்டு (கலை. 92a பாரா. 1 StGB).

பாதிப்புக்குள்ளான பராயமடையாதவர்களுக்கு கடுமையான மன அழுத்தத்திற்கு ஆளாகியுள்ள போது உள்ள சிறப்புரிமைகள்

குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட நபரை எதிர்கொள்ளப் பாதிக்கப்பட்ட பிள்ளை கோரும் பட்சத்திலும் அல்லது குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட நபரின் கேட்கும் உரிமைக்கு உத்தரவாதமளிக்க முடியாத பட்சத்திலும் மாத்திரம் பராயமடையாத பாதிக்கப்பட்டவர், குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட நபரை எதிர்கொள்வதற்கு இடமளிக்கப்பட முடியும் (உறுப்புரை 154 (4) (அ) எஸ்.டி.பி.ஓ).

ஒரு விதியின் பிரகாரம், ஒட்டுமொத்த சட்ட நடவடிக்கையின் போதும் பாதிக்கப்பட்ட பராயமடையாதவர் இரண்டு தடவைகளுக்கு மேல் விசாரிக்கப்பட முடியாது (உறுப்புரை 154 (4) (ஆ) எஸ்.டி.பி.ஓ).

நியமிக்கப்பட்ட புலனாய்வாளரால் நிபுணத்துவம் வாய்ந்த ஒருவரின் முன்னிலையில் விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்படும். ஒப்பீடு இல்லாத பட்சத்தில் விசாரணைகள் படங்கள் மற்றும் ஒலிகளுடன் பதிவு செய்யப்படும் (உறுப்புரை 154 (4) (ஈ) எஸ்.டி.பி.ஓ).

பாலியல் ஒழுங்குக்கு எதிராக இடம்பெறும் வன்செயல்களில் பாதிப்புற்றோர்க்கான சிறப்புரிமைகள்

பாலியல் ஒழுங்குக்கு எதிரான குற்றங்களால் பாதிப்புற்றோர் தமது பாலினத்தை ஒத்த ஒருவரின் மூலமே தாம் விசாரிக்கப்பட வேண்டும் என்று கோர முடியும் (உறுப்புரை 153 (1) எஸ்.டி.பி.ஓ).

பாலியல் ஒழுங்குக்கு எதிரான குற்றங்களினால் பாதிப்புற்றவர் தனக்கான குறுக்கு விசாரணையை மொழிபெயர்க்க தனது பாலினத்தையொத்த ஒருவர் வேண்டும் என்று கோர முடியும் (உறுப்புரை 68 (4) எஸ்.டி.பி.ஓ).

மேற்குறிப்பிடப்பட்ட யாதேனுமொன்றை நீங்கள் பெற விரும்பின், விசாரணைக்குக் குறிக்கப்பட்ட திகதியிற்குக் குறைந்தது 5 நாட்களுக்கு முன்னதாக எமக்கு அறியப்படுத்துங்கள்!

குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட நபரின் விசாரிக்கப்படுவதற்கான உரிமைக்கு உத்தரவாதமளிக்க முடியாத பட்சத்தில் மாத்திரமே, பாதிக்கப்பட்ட நபரின் விருப்பத்திற்கு மாற்றமாக அவரை குற்றஞ்சாட்டப்பட்டவருக்கு அடுத்ததாக இருக்கும்படி நிறுத்த முடியும் (உறுப்புரை (153) (2) எஸ்.டி.பி.ஓ).

எத்தருணத்திலும் தமது அந்தரங்கம் தொடர்பான கேள்விகளுக்கு விடையளிக்காமலிருக்கும் உரிமை பாலியல் ஒழுங்குக்கு எதிரான குற்றங்களினால் பாதிப்புற்றவருக்கு உண்டு (உறுப்புரை (169) (4) எஸ்.டி.பி.ஓ).

பாதிக்கப்பட்ட நபரின் வேண்டுகோளின் பேரில், அவரது பாலையொத்த ஒருவரை, பாலியல் ஒழுங்குக்கு எதிரான குற்றவியல் குற்றங்களுக்கான அணுகலைக் கொண்டுள்ள நீதிமன்றத்தில் இணைத்துக்கொள்ள வேண்டும் (உறுப்புரை (335) (4) எஸ்.டி.பி.ஓ).

விசாரிக்கப்படுவதற்கான உரிமை (உறுப்புரை 107 எஸ்.டி.பி.ஓ).

தான் குற்றவியல் விசாரணைகளில் ஒரு குற்றவியல் அல்லது சிவில் முறையீட்டாளரென பாதிக்கப்பட்ட நபர் வெளிப்படையாக கூறும் வழக்கு நடவடிக்கைகளில், அவர் நியாயமான முறைகளில் விசாரிக்கப்படுவதற்கான உரிமையைக் கொண்டுள்ளார்.

இதன் கருத்து குறிப்பாகப் பின்வரும் உரிமைகளைக் கொண்டிருப்பார் என்பதாகும்:

- எழுத்து அ கோப்புக்களைப் பார்வையிடல்;
- எழுத்து ஆ வழக்கு நடைமுறைச் செயற்பாடுகளில் பங்கேற்றல்;
- எழுத்து இ சட்ட உதவியை நாடுதல்;
- எழுத்து ஈ வழக்கு பற்றியும் வழக்கு முறை பற்றியும் கருத்துத் தெரிவித்தல்;
- எழுத்து உ ஆதாரங்களைச் சமர்ப்பித்தல்/

பாதிக்கப்பட்ட நபருக்கு உதவி செய்யும் முறைகள் (உறுப்புரை 2 ஒ.எச்.ஜி)

பாதிக்கப்பட்ட நபருக்கு உதவும் முறைகளில் பின்வரும் உள்ளடங்கலும்:

- எழுத்து அ ஆலோசனை மற்றும் உடனடி உதவி வழங்கல்;
- எழுத்து ஆ ஆலோசனை நிலையங்களின் நீண்ட கால உதவியைப் பெறுதல்;
- எழுத்து இ மூன்றாம் தரப்பினமிருந்து நீண்ட கால உதவியைப்பெறுவதற்கான பங்களிப்புகள்;
- எழுத்து ஈ இழப்பீடு;
- எழுத்து உ திருப்தி;
- எழுத்து ஊ வழக்கு நடவடிக்கைச் செலவுகளிலிருந்தான விலக்களிப்புக்கள்;
- எழுத்து எ குற்றவியல் வழக்கு நடவடிக்கைகளின்போது சிறப்புப் பாதுகாப்பு மற்றும் உரிமைகள்.

உள்ளூர் நோக்கெல்லை (உறுப்புரை 3 ஒ.எச்.ஜி)

குற்றச்செயல் சவிட்சர்லாந்தில் இடம்பெற்றிருப்பின் பாதிக்கப்படவருக்கு உதவி வழங்கப்படும்.

குற்றச்செயல் வெளிநாட்டில் இடம்பெற்றிருப்பின், குறிப்பிட்ட சில நிபந்தனைகளின் கீழ் ஆலோசனை நிலையங்களின் சேவைகளைப் பயன்படுத்த முடியும்; இழப்பீடு மற்றும் திருப்தி வழங்கப்பட மாட்டா.

பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு உதவித்தொகை வழங்கல் (உறுப்புரை 4 ஒ.எச்.ஜி)

கண்டிப்பாக, குற்றம் புரிந்தவர் அல்லது கடமைப்பட்ட வேறு நபர் அல்லது நிறுவனம் ஆகியன சரியான முறையில் செயல்படத் தவறின் மாத்திரமே பாதிக்கப்பட்டோர் ஆதரவுச் சேவைகள் வழங்கப்படும்.

மூன்றாம் தரப்பினமிருந்து நீண்ட கால உதவியாக செலவுப் பங்களிப்பைக் கோரும் அல்லது இழப்பீட்டைக்கோரும் அல்லது திருப்தியைக்கோரும் ஒருவர், முந்தைய பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நிபந்தனைகள்

பூரணப்படுத்தப்பட்டதனை உறுதி செய்ய வேண்டும். அவ்வாறின்றி, குறிப்பிட்ட சில சூழ்நிலைகளில் மூன்றாம் தரப்பினரின் சேவைகளை அவர்கள் நாடுவது நியாயமற்றதாகும்.

இழப்பீடு

கோரல் (உறுப்புரை 19 ஒ.எச்.ஜி)

பாதிக்கப்பட்ட நபருக்கு ஏற்படும் சேதங்கள் அல்லது அவருடைய மரணம் காரணமாக ஏற்படும் இழப்புகளுக்காக, அப்பாதிக்கப்பட்ட நபர் மற்றும் அவரில் தங்கிவாழுநர்கள் இழப்பீட்டுத் தொகையைப் பெற தகுதி பெறுகின்றனர். கடமைக் கோவையின் உறுப்புரை 45 (கொலைக்கான இழப்பீடு) மற்றும் 46 (தனிப்பட்ட காயங்களுக்கான இழப்பீடு) இன் பிரகாரம் இழப்புத் தீர்மானிக்கப்படும்.

தீர்மானித்தல் (உறுப்புரை 20 ஒ.எச்.ஜி)

சேத இழப்பீடாக பாதிக்கப்பட்ட நபரால் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட பயன்கள் இழப்பீட்டுத் தொகையிலிருந்து கழிக்கப்படும்.

அதிகபட்ச இழப்பீட்டுத் தொகை 120'000 ப்ராங்குகள் (CHF) ஆகும்.-; அது 500 ப்ராங்குகளுக்கும் (CHF) குறைவாக இருப்பின் எந்தவொரு இழப்பீடும் வழங்கப்பட மாட்டாது.

முற்கொடுப்பனவு (உறுப்புரை 21 ஒ.எச்.ஜி)

பொறுப்புவாய்ந்த மாநில அதிகாரசபையின் மூலம் பின்வரும் சந்தர்ப்பங்களில் வழங்கப்படும்:

எழுத்து அ பயனாளி அவசரமாக நிதியுதவி தேவைப்படும்போது; மற்றும்

எழுத்து ஆ குற்றத்தின் விளைவுகள் குறித்துக் குறுகிய கால அறிவித்தலின் மூலம் திடமாகத் தீர்மானிக்க முடியாத போது.

திருப்தி

கோரல் (உறுப்புரை 22 ஒ.எச்.ஜி)

சேதங்கள் கடுமைத் தன்மை நியாயமாக இருக்கும் பட்சத்தில், திருப்தியைப்பெற பாதிக்கப்பட்டவரும் அவரது உறவினர்களும் தகுதி பெறுகின்றனர்.

திருப்தித் தொகையைக் கோருவது ஒரு வாரிசுரிமையன்று.

தீர்மானித்தல் (உறுப்புரை 23 ஒ.எச்.ஜி)

சேதங்களின் தீவிரத்தன்மையை அடிப்படையாக வைத்தே திருப்தி அளவிடப்படும்.

பெரும்பாலும் அது:

எழுத்து அ பாதிக்கப்பட்ட நபருக்கு 70,000 ப்ராங்குகள் (CHF)

எழுத்து ஆ உறவினர்களுக்கு 35,000 ப்ராங்குகள் (CHF)

பாதிக்கப்பட்ட நபரது பாதிப்பானது கடுமையானதாக இருக்கும் பட்சத்திலும் மற்றும் சிறப்புச் சூழ்நிலைகள் அதனை நியாயப்படுத்தும் பட்சத்திலும் திருப்தித் தொகை வழங்கப்படும்.

செயற்பாட்டின் பாதிப்பு பாதிக்கப்பட்டவரின் மீது ஏற்படுத்தும் தாக்கங்களே முக்கியமானவையாகும். குற்றவாளியின் குற்றத்தின் தன்மையானது ஒரு தீர்க்கமான அளவுகோலன்று.

மூன்றாம் தரப்பினரால் வழங்கப்படும் திருப்தித் தொகை கழிக்கப்படும்.

கோரிக்கை (உறுப்புரை 24 ஒ.எச்.ஜி)

எவரேனும், இழப்பீட்டுத் தொகை அல்லது திருப்தித் தொகையினைப் பெறுவதற்கு தான் தகுதியானவர் என்று கோரினால் அல்லது இழப்பீட்டுத் தொகையிலிருந்து முற்கொடுப்பனவொன்றைப் பெற விரும்பினால் பொறுப்பு வாய்ந்த மாநில அதிகாரஸபையிடம் ஒரு விண்ணப்பத்தை ஒப்படைக்க வேண்டும்.

காலக்கெடு (உறுப்புரை 25 ஒ.எச்.ஐ)

குற்றம் இடம்பெற்று அல்லது குற்றம் பற்றி அறிந்து ஐந்து வருட காலத்திற்குள் இழப்பீடு மற்றும் திருப்தித் தொகையினைப் பெறும் மனுவினை, பாதிக்கப்பட்ட நபர் மற்றும் அவரைத் தங்கிவாழுநர்கள் தாக்கல் செய்ய வேண்டும்; அன்றேல், கோரிக்கைகள் நிராகரிக்கப்படும்.

சிவில் வழக்கு பற்றிய குறிப்புகள்

பொது ஏற்பாடுகள் (உறுப்புரை 122 எஸ்.டி.பி.ஓ)

காயமடைந்த நபர், குற்றவியல் சட்ட நடவடிக்கைகளின்போது, குற்றத்தைக் காரணமாகக் கொண்டு தனிப்பட்ட உரிமைகோருநராக தனது சிவில் உரிமைகளைக் கோரி வலியுறுத்த முடியும்.

குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட நபருக்கு எதிராகத் தமது சிவில் கோரிக்கைகளை வலியுறுத்தும் உரிமை பாதிக்கப்பட்ட நபரின் உறவினர்களுக்கும் உள்ளது.

அரசு வழக்கறிஞருக்கான அறிக்கையொன்றில் சிவில் உரிமைக் கோரிக்கை வலியுறுத்தப்படல் வேண்டும்.

விசாரணை நிறைவுபெற முன்னதாகவே தனியார் உரிமைகோருநர் தமது சிவில் உரிமைக் கோரிக்கையை வாபஸ் பெற்றால், அதனை சிவில் வழக்கு நடவடிக்கைகளால் மீள வலியுறுத்த முடியும்.

இலக்கமிடல் மற்றும் காரணம் காட்டுதல் (உறுப்புரை 123 எஸ்.டி.பி.ஓ)

சிவில் உரிமைக்கோரலில் குறிப்பிடப்பட்ட கோரிக்கையானது, வெளிப்படுத்துகையின் போது கணக்கிடப்படுதலும் எழுத்து மூலம் சுருக்கமாக விளக்கப்படுதலும் வேண்டும். இருப்பினும், ஆகப் பிந்தியளவில், நீதிமன்றத்தில் தரப்பு விரிவுவில்.

பொறுப்பு மற்றும் செயன்முறை (உறுப்புரை 124 எஸ்.டி.பி.ஓ)

குற்றவியல் வழக்குக்குப் பொறுப்பான நீதிமன்றமானது, சிவில் உரிமைகோரல் தொகையின் பெறுமானத்தை அதிலுள்ள சர்ச்சையைப் பொருட்படுத்தாது நிர்ணயிக்கும்.

வயதில் குறைந்த பாதிப்புற்ற நபர்களுக்கான:தொடர்புகொள்ள வேண்டிய முகவரிகள்

Opferhilfe beider Basel
Steingraben 5
4051 பாஸெல்

Staatsanwaltschaft Basel-Stadt
Binningerstrasse 21
4001 பாஸெல்

Jugendwaltschaft Basel-Stadt
Innere Margarethenstrasse 14
4001 பாஸெல்

தொலைபேசி 061 205 09 10

தொலைபேசி 061 267 71 71

தொலைபேசி 061 267 74 77

www.opferhilfe-beiderbasel.ch

www.stawa.bs.ch

www.stawa.bs.ch



பாஸெல் நகர அரசு வழக்கறிஞரின் அலுவலகம்

பாதிக்கப்பட்ட நபரின் வெளிப்படுத்துகை

பாலியல் ஒழுங்கு தொடர்பான குற்றங்களால் பாதிக்கப்பட்டவர்களைப் பாதுகாப்பதற்கான விசேட நடவடிக்கைகள்:

- எனது பாலையொத்த ஒரு நபரின் மூலம் பேட்டி காணப்பட விரும்புகிறேன்.
- இவ்வுரிமையை, சட்ட நடவடிக்கையின் எத்தருணத்திலும் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ள என்னால் முடியும் என்பதை நான் அறிகிறேன்.

பாதிக்கப்பட்ட நபர்களின் பாதுகாப்பிற்கான பொதுவான நடவடிக்கைகள்:

- குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட நபரை இத்தருணத்தில் சந்திக்க நான் விரும்பவில்லை.
- இவ்வுரிமையை, சட்ட நடவடிக்கையின் எத்தருணத்திலும் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ள என்னால் முடியும் என்பதை நான் அறிகிறேன்.

குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட நபரின் சிறைத்தண்டனை பற்றிய அறிவித்தல்:

- சட்ட ஒழுங்கு மற்றும் விசாரணையை அல்லது பாதுகாப்புக் காவலை இரத்துச் செய்வது மற்றும் குற்றஞ்சாட்டப்பட்டவர் தப்பித்துச் செல்வது பற்றியும் அறிந்துகொள்ள விரும்புகிறேன்.
- நான் இவ்வழிப்படுத்தலை விட்டு வெளிப்படையாகவே விலகுகிறேன்.

தீர்ப்பை வழங்குதல் அல்லது தண்டனை ஆணையால் தண்டனை வழங்குதல்

- நான் பாதிக்கப்பட்ட வழக்கில் நீதிமன்றம் அல்லது அரசு வழக்கறிஞர் தீர்ப்பு அல்லது தண்டனை உத்தரவை இலவசமாக வழங்க விரும்புகிறேன்.
- இந்த பிரசவத்தை நான் வெளிப்படையாகத் தள்ளுபடி செய்கிறேன்.

.....
பாதிக்கப்பட்ட நபரின் இறுதிப்
பெயர், முதற் பெயர்
(அச்சிடவும்)

.....
இடம், திகதி

.....
கையொப்பம்

.....

.....

கையொப்பம் எழுதுநர்

கையொப்பம் மொழிபெயர்ப்பாளர்